

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. 1 pes. mes ANUNCIOS En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra. 2.ª y 3.ª . . . 0'25 . línea. 4.ª . . . 0'10 .

ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Prensa POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Estudio sobre Selgas POR EMILIO DIEZ

Ha tardado este artículo y no por culpa mía; las cosas que dependen de mí y muy contra mis aficiones me hacen un hombre de acción, no me permitieron el ocio feliz necesario para ofrecer un día al puro deleite artístico de leer este libro de Emilio Diez y pensar sobre él.

Ya me deleita el pensamiento de un grato retiro. En tal retiro escribiría yo plácidamente de Selgas y de Emilio Diez, ó más exactamente expresado, de mi mismo de cuantas ideas y sentimientos ha creado en mi interior la lectura de algunos tomos del poeta murciano, mi trato con Emilio Diez y mis meditaciones sobre su último libro. Sería un estudio interesante porque daría en el una vista de mi alma... y un alma por vulgar y pequeña que sea, es de poderoso atractivo sobre todos los hombres.

Pero no se me permite esperar ese retiro y así este artículo no tendrá lo mejor de mi pensamiento. Lo escribo con más preocupaciones de cosas pequeñas y efímeras que ideas puras de Estética. Lo único realmente poético de él será mi deseo... y un deseo, una aspiración por acendrada y purísima que sea, ¡vale tan poco para los hombres! Cualquiera egoísmo merece más respeto. Voy al asunto.

Tenia yo de la inmortalidad de Selgas un juicio sospechoso. Fue su época la del romanticismo político y literario que sustituyó los temas eternos y profundamente humanos por fantasmas, por ilusiones, por palabras huecas de aspecto sagrado. Dominados por este ambiente de fantasmagoría, poetas, oradores y literatos escribieron libros de pura imaginación, inconsecuentes, verosímiles y gratos sólo para un público pervertido en aquella atmósfera de calentura.

Hoy reimos de aquellas novelas, de aquellos discursos y dudaba yo si para esta risa darían también asunto las obras de Selgas.

Este libro me ha devuelto la admiración ingenua de mis primeros años al poeta de las flores. He pensado que un escritor que á los 30 años de su muerte, atrae el entendimiento y el corazón de un hombre tan complicado é inteligente como Emilio Diez y lo saca por los días del mundo de impureza y desilusiones en que vive para trasladarlo al de la belleza y el arte, y le inspira un tal libro y por su voz inflexiones sóbriamente oratorias vibrantes de emoción para leerlo, es un gran poeta en todos los tiempos, no un rimaador circunstancial y efímero.

Solo esto puedo decir de Selgas, faltan datos para un juicio, no tengo recuerdos, falta oportunidad de verlo.

En el libro, en su estilo, en su forma, hasta en su parte tipográfica, vive con Selgas Emilio Diez, y para todos y para todos muy interesante.

En estas páginas, como en su vida, se percibe la condición distinta de su carácter, la que ha formado su personalidad, limitándola

también la de ser un hombre inteligente, un hombre raro.

Quiero decir con esto que Emilio cuando escribe, solo dice la verdad, la verdad suya, la que concretamente percibe con sus ojos ó deduce con lógica inflexible de principios que cree evidentes. Desprecia los estibos, los grandes frases indecisas y sugestivas, cuyo mérito reside en que ha de suplir quien las lee la falta de pensamiento en quien las escribe, las verdades á medias, vislumbreadas solo, que parecen transportar el entendimiento á regiones purísimas, pero que le ofrecen solo una luz que seduce, no una forma de líneas precisas en que repose y se aplazca su amor á la verdad.

Es por esto un libro claro, inteligible á cuantos saben usar medianamente su entendimiento, en que nada sorprenda por raro, en que vamos de sorpresa en sorpresa, cada una más grata, por la perfección acabada del pensamiento.

Podemos mucho, yo entre ellos, disentir de sus ideas, pero hemos de reconocer en ellas, el aire, el sugestivo ambiente de la verdad. Es que son tales verdades y muy bellas y fecundas en el entendimiento de Emilio Diez. Por esto lo creo un libro casi objetivo que leerán nuestros hijos con el mismo placentero interés que nosotros. Un libro clásico que hará clásica una parte de la obra demasiado abundante de Selgas.

Su estilo es amplio, oratorio, el del hombre inteligente que no reduce su labor á apuntar ideas, que luego de pensadas, las representa á su imaginación, y las compone como un escultor su obra é ilumina todas sus facetas y fita su efecto literario no en poner tensas las inteligencias de los lectores que apenas comprenden, sino en el agrado que penetra al alma cuando sin esfuerzo, vé clara, diáfana en vuela en luz que destaca sus líneas, la realidad que le rodea.

Hay poesía en el libro, también poesía inteligente. Se la dan las comparaciones, las metáforas, todas bellas, todas transparentes, fundadas en semejanzas no trabajosas de comprender, que todos percibimos al leerlas, que las encontramos en Emilio Diez y las encontramos para siempre porque no podrán olvidarse. Yo prometo que otra

alma será en mi pluma alma-espejo.

El sentimiento de cariño á Selgas que inspiró el trabajo, difunde por todo él una poesía penetrante, lo más sugestivo de sus páginas. Es también un sentimiento inteligente, un cariño que antes de pasar al papel fué depurado por el pensamiento, que no se expresa directamente, pero que trocado en ideas, dá á muchas de sus frases, como decía Joubert, el calor ó la humedad de los alientos del alma.

Y para terminar. No fui yo quien le di el tema, lo tomé de conversaciones suyas y se lo devolví para que el Círculo de Bellas Artes y Murcia entera se lucraran con él. Conocía yo estos sentimientos de Emilio Diez como otros muchos.

Y como entonces, tal vez acierte hoy en el juicio de este libro exquisito.

Y lo que sería más doloroso, tal vez acierte ahora cuando digo que para ciertos casos, ser un hombre inteligente es un daño.

VICENTE LLOVERA.

COSAS

Afortunadamente para todos, y especialmente para ministros, subsecretarios, directores y gobernadores, lo de la crisis se ha quedado en espuma de cerveza, que diría don Antonio.

Dato, á semejanza de ciertos personajes de las comedias, ha hecho como se va, y vuelve.

Ahora bien; que yo no creo eso que dicen que van á abrir de nuevo las ventanillas para el empréstito, por aquello de que nunca segundas partes fueron buenas; y si la primera ha sido tan mala, sabe Dios lo que ocurriría en la segunda.

Y si el primer fracaso ha hecho dimitir al Gobierno, el segundo no quedaría más recurso que el envenenamiento.

El que más honda satisfacción ha recibido con el resultado de la crisis ha sido nuestro querido é ilustre compañero del periodismo el señor conde de Esteban Collantes.

- 16 -

sus semblanzas, siguieron á Parks hasta el vagón en que yacía el compañero muerto.

—Entrad despacio y observad.

Hicieron esto, acercándose al cadáver.

—Sostén la linterna, Joe; y tú, Menard levanta la cabeza.

Silenciosamente y con recogimiento supersticioso obedecían sus órdenes.

Parks quitó entonces la gorra al muerto y apartó los mechones de pelo que caían sobre la frente.

—Acerca la linterna, Joe; mirad los dos; ¿veis esto?

Los dos hombres se aproximaron más al difunto, teniendo la linterna enfocada sobre la cabeza, de tal forma que pudieron ver entre los abundosos cabellos un puntito extraño con brillo metálico.

—¡Santo Dios! —gritó Joe Blakeley, dejando caer la linterna y volviendo el rostro con espanto.

—¿Qué es eso, Parks? —preguntó á su vez Menard no menor asustado.

—Un clavo... Tocadlo, muchachos, y daos cuenta de la infamia de este crimen. El asesino ha hundido el instrumento mortífero en la sien de Pearson mientras éste dormía, y después

EL SEÑOR D. SILVERIO GARCÍA VERA Exalcalde y exjuez municipal de esta villa de Archena Ha fallecido á las ocho y media de la noche del 24 de Junio de 1915 A LOS 82 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada esposa doña Angeles García Prieto, sus hijos don Silverio, don José y don Eulogio; hijas políticas, doña Aurora Alcolea, doña Mercedes Sanchez y doña Maria Jesús Gil, sus hermanas, sobrinos, nietos y demás familia, Participan á sus amigos tan sensible pérdida, y suplican rueguen á Dios por su eterno descanso. Archena 26 de Junio de 1915 No se reparten esquelas.

¡Ahí es nada! Cuarenta años es pasando una cartera para quedarse sin ella á los pocos meses.

Ya lo dijo el conde: «Ni á tres tirones suelto yo esta cartera en otros cuarenta años.»

También soy yo de opinión que se declare á Collantes ministro perpetuo. El no piensa hacer nada en Instrucción, y en España un ministro de Instrucción que no haga nada es el mejor ministro imaginable.

En cuanto llega al ministerio un reformador hay que echarse á temblar.

Como en estas supuestas combinaciones ministeriales ha sonado muchas veces el nombre de Andra de para la cartera de Hacienda, el hombre ha tenido que declarar que él no quiere ser ministro, y mucho menos de Hacienda.

—Yo fracasaría en ese ministerio—ha dicho—por la sencilla razón de que no entiendo de números».

¿Anda? Y por eso no puede ser ministro de Hacienda? Como si para ello fuera imprescindible saber de operaciones aritméticas.

Un buen ministro de Hacienda con saber dividir tiene bastante.

Por lo menos, la mayor parte de los conocidos no han hecho más que eso: dividir... al contribuyente.

Los periódicos de la derecha, temiendo que como resultado de la crisis le dieran los trastos de matar á Romanones, han puesto el grito en todo lo alto y han dicho: ¡Romanones, no!

Por lo visto quieren vengarse de que cuando se habló del traslado del Papa á España, se opuso el conde:

Así están á la recíproca.

Que se trata de darle el Poder, gritan las derechas; ¡Romanones, no!

Que se trata de que venga á España la Corte romana, grita el conde ¡Roma... nones!

Un periódico publica las opiniones de conocidos financieros acerca del fracaso del empréstito.

Uno de ellos dice: «El empréstito ha fracasado por la sencilla razón de que los que tienen tienen dinero no han querido sacarlo de sus arcas.»

Choque usted, compadre. Esa es una razón que nos ha dejado convencidísimos. A su lado de usted el gran Camacho era una cacatúa. Que le den á ese amigo la cartera de Hacienda.

OH.

LA UNIVERSIDAD

Nuestro colega «El Liberal» sigue confundiendo los términos, atribuyéndonos y atribuyendo a los demás, aquello que á él le place.

Así supone que nosotros hemos perdido el tino y él es quien realmente está desatinado.

Dice que estamos como el gato á quien cortan los pelos del hocico.

Pero, estimado colega, si nosotros no hemos pretendido meterlos en la Universidad ¿que razón había para esa amputación?

En cambio el colega, en su pretensión de monopolio, no ha dudado ni un momento en meterse en terreno vedado.

A quien, por lo visto, le han afeitado el hocico y por ello le ha debido producir tales desazones, es al colega.

Es de arremeter sin piedad sobre lo que ha constituido, y con razón, nuestro mayor triunfo, ó es una vesania inexplicable, ó una pasión calenturienta, efecto de una contrariedad.

Porque triunfo, y no pequeño, ha sido la consecución de la Universidad, y motivo extraordinario de satisfacción el saber que el claustro interno es completamente murciano.

¿Es esto lo que al colega le ha parecido mal? Es que el colega hubiera preferido que el claustro interno se constituyese con esas

- 13 -

—Vino á verme, y me dió una carta y un paquete, diciéndome que si le sucedía algo durante nuestra marcha, esperaba de mí que fuese protectora de la niña haciendo porque llegase á poder de su familia. La carta era del padre de ésta, y el paquete contenía detalles sobre los de Nueva-York y dinero suficiente para pagar los gastos que se ocasionarían después de dejar la caravana. Prometí á Pearson, que me cuidaría de la niña y seguiría sus instrucciones, pero... nunca pensé verme en un caso tan triste como éste.

Un fuerte quejido del enfermo puso fin á esta conversación. El pobre hombre se revolcaba cual si estuviese en terrible agonia. La mujer hizo un gesto de despedida, y corrió la cortinilla del vagón.

Walter Parke titubó un momento, y al oír un quejido más fuerte que el anterior, decidióse á marchar de aquel sitio.

III

¡Asesinado!

Las nubes van desapareciendo, como la retirada de un ejército derrotado.

¿Fugas á que aludia en su anterior artículo?

No pretendemos cobárnoslas de observadores; pero si podemos afirmar que desde hace mucho tiempo se advierte en «El Liberal» un silencio mucho más marcado que aquél otro que pretende condenar.

Hace precisamente muy pocos días, que tanto «La Verdad» como nosotros, por telegrama de nuestro corresponsal, dábamos detalles de la constitución de la Junta de Hacienda, de la marcha de la lámina, y de otros no menos interesantes asuntos referentes á la Universidad.

Nada de ello leímos en el colega. ¿Fué mala información? ¿Fué deliberado propósito de seguir haciendo el silencio? No lo sabemos.

Lo cierto es, que cuando todos nos daba suficiente y sobrado motivo para estar altamente satisfechos, nos sorprende el colega con esa acometida, que hace mucho más sospechosa la poca habilidad del recorte.

Hacemos constar nosotros que en nuestro claustro interino estaban nuestra juventud briosa y aquellas otras personas que son nuestras instituciones. Si llegaron á serlo es precisamente porque valen tanto ó más (con ello no se ofende á nuestra juventud) que esos otros jóvenes á quienes admiramos por haberse colocado á la cabeza de nuestro movimiento intelectual.

La mejor corona que el día de mañana, puede orlar las sienes de esa briosa juventud es el ser considerada por sus paisanos y mejor por sus compatriotas, como una institución.

Menéndez Pelayo... Ramón y Cajal son instituciones nacionales.

¿Es esto también lo que al colega le ha parecido mal? Hay que ser francos, hay que decir claramente que es lo que conturba su espíritu y no escudarse en pequeñeces, ni en apasionamientos que sobre dejar mal parado, suelen infligir daños mayores á cosas, que como nuestra Universidad, están muy por encima de estas discusiones periodísticas.

En cuanto á ese género de publicidad que demanda el colega y en el que pretende fundamentar su lamentoso que es lo que debía haberse hecho?

Encomendar varios carteles para su difusión y fijamiento en las esquinas?

No le sorprenda al colega nuestro buen humor: hay cosas que producen el efecto contrario... y esta de la Universidad... vamos... que... con barbas y sin ellas... nos hace reír.

Tienda-Asilo

Descubrimiento de una lápida

En el Oratorio de dicha benéfica institución se ha celebrado ayer mañana á las diez y media una misa por acuerdo de la Directiva, por el alma del constante bienhechor de los pobres el Ilustrísimo señor don Lorenzo Pausa Martínez.

Ha celebrado el Santo Sacrificio el M. I. Sr. Lectoral de esta Catedral don Félix Sánchez García.

Al descubrirse la lápida en honor y memoria del señor Pausa, ha pronunciado el señor Lectoral una eleuente plática ensalzando, cual se merece al citado señor Pausa.

Han asistido á los actos el señor Alcalde, don Diego Salmerón, don Fernando Coello, don Emilio Díez de Revenga, don Santiago L. Chacón, don Juan Hernández Guinero, don José Catañ Torres, don Diego Lopez Tuero, don Juan Antonio Hernández del Aguila, representantes de la familia del finado y numeroso público.

GUANTES de todas CLASES GRAN SURTIDO
Perfumería Morell
Calle de la Merced, 16; (al lado de Correos).

Las declaraciones del señor Cierva

No existen

En un diario madrileño y en un periódico local, aparecieron hace dos días unas declaraciones atribuidas al ilustre exministro de la Gobernación, que cuantos conocemos su manera de expresarse, su ecuanimidad en los juicios y su seriedad política, refutamos desde luego como inciertas.

Añanzamos nuestra opinión además en que nuestro corresponsal en Madrid, que tiene orden de transmitirnos todo aquello que á nuestro ilustre paisano se refiera, no nos dijera una palabra de esas declaraciones.

Posteriormente el señor Cierva ha desmentido esas declaraciones afirmando que no había hecho manifestación alguna relacionada con la crisis y esa rectificación ha sido transmitida á los periódicos de provincias y hoy aparece en todos los periódicos de Madrid.

El mismo periódico que publicó las declaraciones afirma que á él llegaron estas por conducto de otro señor que afirmaba habérselas oído al señor Cierva en una conversación en el Supremo.

Hacemos estas aclaraciones, no para los que conocen y juzgan al señor Cierva en cuanto vale, sino para aquellos que se pasan de listos y quieren hacer de estas declaraciones, que no han existido, arma para zaherir al ilustre político.

FIESTAS en San Antolin

La Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, establecida canónicamente en la iglesia parroquial de San Antolin, celebrará las fiestas cívicas y religiosas de su Angélico protector, en la forma siguiente:

Día 26.—Al toque de alba repique general de campanas y disparo de multitud de voladores y tracas.

Por la noche, después de la Seisena, serán trasladadas procesionalmente desde el Convento de Reverendas Madres Isabelas, las imágenes de Santa Teresa de Jesús y Nuestra Madre del Amor Hermoso, á la Parroquia, acompañadas de las Hijas y Siervas de María, Teresianas y Luises; con acompañamiento también de la laureada banda de Alcantarilla, la cual después de hacer el pasacalles por la carrera de la procesión, se situará en la puerta de la iglesia tocando algunas piezas de su repertorio.

Día 27.—Habrá misas desde las cinco; á las siete y media será la Comunión general, en la que contribuirá el Pan de los Angeles, nuestro dignísimo Director don

José Miguel Navarro Abellán, párroco de esta iglesia. Durante la misma se cantaran motetes ajustados al acto por los jóvenes congregantes.

A las diez será la función principal en la cual tocará la orquesta de la Congregación, oficiando el señor don Julio Ruiz Molina, catedrático y Secretario de estudios del Seminario y ensalzará las virtudes de nuestro Patrono el Muy I. Sr. Dr. D. Bernardo Frasco y Peñarocha, canónigo Penitenciario de esta S. I. O.

Por la tarde, á las cuatro, será el último ejercicio de la Seisena, predicando el repetido señor Director de esta Congregación.

A las seis, saldrá la solemnisima procesión con imágenes de Santa Teresa, la Santísima Virgen, el Niño Jesús y el Angélico Santo, recorriendo las calles siguientes:

Plaza de San Antolin, Vidrieros, Sagasta, Balart, Ceferino, San Antolin, San Luis Gonzaga, Tracción, Carril, Plaza de San Agustín, Arrixaca, Sagasta, Aistor, S. Nicolás, Lenceria, Plaza de Diaz Casoso, Plaza de Monassot, Pascual, Crédito Público, Plaza y Calle de San Pedro, Pilar á la Iglesia.

Nota.—Se ruega á los vecinos de las mencionadas calles, adornen los balcones con colgaduras.

LA DIRECTIVA

“LA POSITIVA”

Se recuerda á los señores accionistas que el próximo martes, 29 de los corrientes á las once y media de la mañana se verificará en el domicilio de Tesorero don Victor Gillamón, Plateria 70, Junta General ordinaria, donde se presentarán la Memoria, Balance y Cuentas referentes al ejercicio de 1914 y se tratará de la disolución de la Compañía.

Un ahogado

En la regadera de Marin, partido del Esparragal, los jóvenes Francisco Martínez y Antonio Oanovas hallaron sobre las aguas de dicha acequia el cadáver de un hombre, sacándolo después á la orilla.

Dieron aviso al pedáneo el que identificó el cadáver, resultando ser Manuel Veracruz Gimenez, de 30 años y soltero.

Este individuo padecía de ataques epilépticos, lo que hace suponer que se trata de una desgracia.

El juzgado de la Catedral practica las diligencias oportunas.

Esta tarde se le ha practicado la autopsia.

La huelga de La Unión

Noticias recibidas de La Unión, dicen que la situación de la zona

minera que comprende el Estrecho y Llano del Beal, ha variado muy poco.

El número de huelguistas en la actualidad es de unos 900, todos en actitud pacífica.

La benemérita se ha concentrado para evitar cualquier alteración de orden.

Ayer tarde se celebró un mitin y es casi seguro se vaya á la huelga general.

De Sucina

Defunción

En este pueblo ha dejado de existir á la edad avanzada de 103 años el honrado labrador don Miguel Perez Sanz, persona que era aquí muy querida.

Su entierro se ha verificado seguido de un numeroso acompañamiento en el que figuraban muchas personas de San Cayetano, Balsicas y Avileas.

A sus afilgidos hijos don Vicente, doña Rita, doña Josefa, doña Luisa, doña Ana y don Justo; hijos políticos, entre ellos el alcalde de Ouevas de María don Francisco García y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Corresponsal.

La novillada de mañana

En vista del buen éxito que obtuvo la novillada del pasado domingo, el próximo se repetirá en nuestra plaza lidiándose cuatro novillos-toros de la ganadería de don Juan Yagüe, vecino de Alcazar.

Los tan aplaudidos diestros «Niño de Belén» y «Jardinero», serán los encargados de despachar los cuatro bichos.

El éxito obtenido por estos muchachos en la pasada corrida llevará seguramente un público numerosísimo á la de mañana y se harán aplaudir nuevamente.

Sección de tribunales

EN DEFENSA DE SU ESPOSA

Antonio Gil y Juana María Franco Hernández, hubiesen sido la envidia de los matrimonios felices de Portman, si no hubiesen tenido la desgracia de admitir en su casa al hermano de esta, Fernando, un hombre desmoralizado y grosero que se dedicó á amargarles la existencia. Tenía el Fernando amoríos con una tal Rosario, y de la noche á la mañana se le antojó al amante que Rosario lo engañaba con su cuñado sirviéndoles de cómplice la esposa de este y hermana del Fernando. Desde aquel momento, la desatada furia de los celos arrebató la paz de los esposos, y no tuvieron hora de tranquilidad, ni terminó un sólo día sin que hubiesen tenido que sufrir los insultos y amenazas del obseso. ¿Quién le prestó paciencia á Antonio Gil para sufrir las imprudencias de su hermano político, durante meses y años? Quizás un noble sentimiento

de respeto á los blancos cabellos de la anciana cuyo atribulado corazón compartía con el hijo perverso; quizás las chiquitinas manos de dos ángeles rubios que se abrazaban á sus piernas al volver del trabajo.

Pero llegó un día, el 22 de Diciembre de 1914, en que como víspera de Pascua ambos cuñados fueron á pedir cierto anticipo de jornales al cajero de la mina donde trabajaban; nególes éste el anticipo y al salir á la calle Fernando, disgustado, comenzó á insultar á Antonio Gil llamándole cobarde porque no había matado al cajero, el que, según él, había intentado á algunos meses antes corromper á su esposa. Para apaciguar á Fernando, Antonio, que sabía lo aficionado que era al mosto, le propuso visitar algunas tabernas, pero el vino lojos de prestar su concurso conciliador aumentó la irritación de Fernando que siguió insultando á su cuñado con lo más repugnante de su repertorio canalla.

En esta forma y acompañados y de un amigo, que inútilmente trataba de disuadir á Fernando de su injusta actitud, llegaron á su casa cuando con terquedad de borracho preguntaba éste por centésima vez á su cuñado qué clase de amistad tenía con Rosario:—«Ninguna, hombre, ninguna», respondió mientras llamaba á la puerta. Abrió Juana María al escuchar las voces de su esposo y su hermano, en cuyo instante, este, sacando una pistola exclamó:—«pues ahora os mato á los dos, y á mi hermana la primera», y disparó contra ella, Antonio, ante la súbita agresión de que era objeto su esposa, sacó de la cintura un arma igual y disparó contra Fernando causándole una herida en la frente que le produjo la muerte á las pocas horas.

Estos hechos habían sido calificados provisionalmente por el Ministerio Público como constitutivos de un delito de homicidio con una atenuante y una eximente incompleta. Hoy ante el Jurado de La Unión, se ha celebrado la vista y el representante del Fiscal señor Fernández Alvarez ha retirado la acusación al procesado Antonio Gil Lará, por concurrir en su favor la eximente de haber obrado en defensa de la vida de su esposa. Defendía al procesado el Letrado señor Hernández Montesinos.

Francisco de Soria.

25 Junio 1915.

De Alhama

Necrología

En el balneario de Archena, don de prestaba los servicios de su sagrado ministerio, ha dejado de existir el venerable y culto sacerdote don Juan Antonio Cayuela.

La muerte de este virtuoso sacerdote ha causado honda pena en el ánimo de casi todos los alhameños, por sus numerosas simpatías y por ser uno de los hijos más preclaros del pueblo.

Era hombre de gran cultura y de excepcionales condiciones para la oratoría sagrada, habiendo obtenido en su carrera tantos éxitos como en actos tomaba parte.

Descanse en paz el venerable sacerdote y á su afilgidísima familia y muy especialmente á su desconsolada hermana doña Frasquita de

Rodríguez, acompaña en su pesar, deseándole la suficiente resignación para sobrellevar tan llorada, como irreparable pérdida.

Rectificación

En una de mis reseñas anseriores me ocupé de las reformas que el Sr. Ponce, juez municipal de esta villa, había introducido en el juzgado, y cuyos gastos, hasta que el Ayuntamiento no se los indemnizara, había anticipado.

Mejor informado y en honor á la verdad, he de hacer constar que el Sr. Ponce ya hace tiempo que se reintegró de su adelanto, pero de todos modos muy digna de aplauso es su iniciativa, así como la cooperación que á ella prestara el simpático y querido alcalde don Antonio López, no poniendo impedimento alguno para llevarlas á cabo, no obstante la penuria porque atraviesa el Ayuntamiento.

Nuevo periódico

Nos consta que el 10 del próximo Julio, aparecerá un periódico decenal que se titulará «El defensor del Obrero».

La misión que se impone es la de defender al obrero en todo aquello que sea justo y razonable y hacerse eco de las necesidades del pueblo.

Accidente

Días pasados tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba, fracturándose una pierna al joven Antonio López Martínez, hijo de nuestro distinguido amigo don Andrés López Mendez.

Lamentamos vivamente el percance y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Corresponsal.

SON las MEJORES,
no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY
fuentes **SANT-LOUIS**
CUALQUIER VIDA es beneficiada por ellas
REUMATISMO-DIABETES ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES

NOTICIAS

Una rifa

En el muelle de carga de la Estación del ferrocarril rifieron, ayer tarde, por cuestión de trabajo, los obreros de la misma José Martínez, Nicolas, de 29 años y Francisco Arqués Guillén, de 39, ambos vecinos del camino del Palmar.

Uno y otro se produjeron lesiones leves que los fueron curadas en el Hospital.

Traslado

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital en la sesión celebrada ayer acordó el traslado de la ilustrada maestra propietaria de Aljucer doña Adoración Sánchez Pla, á la escuela del barrio del Carmen.

—Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Gratitud

Doña Asunción Duque, viuda de Pausa, nos ruega damos las gracias en su nombre á los señores de la Junta de la Tienda Asilo y demás personas que han asistido al solemne acto celebrado en el día de ayer, en honor de su difunto esposo (q. e. p. d.).

Al cumplir el encargo reiteramos nuestro pésame á la distinguida señora.

Nuevos oficiales

Dentro de unos días recibirá el Real Despacho de oficial los aventajados alumnos de Artillería á Infantería, don Pedro Mazeret Fernández, don José Abellán Pérez y don José Meca, cuya preparación la hicieron en la acreditada Academia establecida en esta capital, calle de Oadenas, número 36, cuyo director es el competentísimo comandante de Artillería don Luis Mazeret.

Nuestra enhorabuena á sus respectivas familias y profesores de dicha Academia.

Teléfonos

Telefonemas recibidos y detallados en esta Central:
Uno de Aguilas, para Teófilo Córón y Abad, detenido.

Los Amigos del Arbol

Se cita á los señores que componen la Asociación de los Amigos del Arbol en Murcia para el día 30 del actual á las seis de la tarde en el salón del piso bajo de la Secretaría del Tiro Nacional para celebrar junta ordinaria.

Murcia 25 de Junio de 1915.—El Secretario.—Angel Martínez.

El huracán gime, como si descansara en su furia. La lluvia ha cesado, pero grandes gotas se desprenden de las ramas que poco antes cobijaban el lecho mortuorio de Arturo Pearson.

Tres hombres permanecen de pie junto á las rocas. Son las tres de la madrugada. Dos de aquellos hombres se inclinan para mirar algo, que el tercero ilumina con una linterna y que acababa de recoger del suelo.

El objeto es muy pequeño para excitar una curiosidad tan grande. En efecto, tratare de resto de una cerilla.

—Muchachos—dice solemnemente Walter Parke, cogiendo su linterna del brazo, mientras envuelve cuidadosamente en un papel la cerilla apagada.

—El pobre Pearson no ha podido morir de ningún modo á consecuencia de un rayo. La quemadura de la frente ha sido producida por la cerilla. Yo he visto hombres que han muerto por un rayo.

—Pues usted dijo antes...

—No importa lo que dije entonces, amigo Joe. Lo que digo ahora es lo principal. Si me prometéis guardar el secreto que os voy á confiar y que obraréis según mis instrucciones, os diré lo que hay. Oído bien, Menard y Blakerly;

Arturo Pearson ha sido vilmente asesinado.

—¿Oh! no puede ser.

—Parke, está usted loco.

—No estoy loco, amigos míos, y voy á probaros lo que os digo.

—Pero, ¿qué?... ¿cómo pueden haberle asesinado?

—¿Quién? He ahí la cuestión. Somos diez hombres, y el culpable puede pertenecer á la caravana.

—Si se reúnen aquí todos es probable que el asesino se delatará sin quererlo, inconscientemente.

—Es verdad.

—Pues bien; yo creo que el asesino está entre nosotros, aunque no tengo la menor sospecha de quién pueda ser.

—Somos diez hombres, reunidos por las circunstancias. Nosotros tres nos hemos conocido en las regiones mineras. A los demás los hemos encontrado en el camino, y parecen buenas personas. Pero en fin, alguno es el criminal.

—Quiero probaros lo que digo.

Los compañeros de Parke creían estar soñando.

Silenciosos y con la ansiedad retratada en

Predicador

En la función que el día 27 se celebrará en la Raya al Santísimo y Sagrado Corazón de Jesús, predicará el Dr. D. Felipe García Valcárcel.

Exposición artística

Durante los días 27, 28 y 29 del presente mes tendrá lugar la exposición de labores, dibujo y pintura en el Colegio de Jesús María.

Dado el prestigio que goza tan acreditado centro es de esperar que el público murciano culto, desfilará por dicho Colegio para admirar los trabajos que durante el año escolar han realizado las alumnas.

Defunción

En Archena ha dejado de existir a la avanzada edad de ochenta y dos años nuestro estimado amigo don Silverio García.

Era el finado persona que por su carácter afable y por sus excelentes cualidades gozaba de generales simpatías no solo en aquella villa, en donde desempeñó los principales cargos políticos, sino en Murcia y en los pueblos cercanos a Archena.

Su muerte ha producido general sentimiento entre sus numerosas amistades y su entierro, verificado en Archena, ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su desconsolada esposa doña Angeles García Prieto, y afligidos hijos don Silverio, don José y don Eulogio; hijas políticas, doña Aurora Alcolea, doña Mercedes Sánchez y doña María Jesús Gil, hermanas, sobrinos, nietos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido; y al pedir por el descanso eterno del finado, deseamos para ellos las fuerzas necesarias para sobrellevar la desgracia.

Viajeros

Para Orihuela han salido los señores marqueses de Arneva y la condesa de Montemar.

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 25)

Se abre la sesión a la hora de costumbre.

Preside el Alcalde y asisten los concejales Sres. Salmerón, Cánovas, Pérez López, Abellán, Galán, Caballero, García Gil, Oarceller, Clemares, Noguera, Morote, Solís y Ortiz.

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior siendo aprobada por unanimidad.

Se da lectura a la resolución del gobernador en el recurso de alzada interpuesto sobre variación del nombre a la calle de San Nicolás, contra el acuerdo municipal.

Quedan aprobadas las cuentas y pagos de la semana.

Se da cuenta del informe de la comisión de Hacienda sobre las nuevas escuelas que se han de edificar en la Casa Contraste, para formar un crédito extraordinario.

El Ayuntamiento se muestra conforme y queda expuesto durante 15 días al público.

Se da lectura del informe en el expediente sobre muestras y rólulo, diciendo que no se ha presentado reclamación alguna.

Se da cuenta del expediente sobre la reclamación de arbitrios por la valla que rodea las obras del nuevo mercado.

Se da lectura del informe del expediente.

García Gil vuelve de nuevo a la historia del asunto, explicando como en sesiones anteriores, los trámites seguidos desde el principio de la cuestión en que reclamó el contratista de arbitrios la actualidad.

Defiende el voto particular con citas legales.

Solís no se muestra conforme con lo dicho por García Gil, defendiendo el dictamen.

Después de un brioso discurso demostrando el error en que se encuentra el anterior concejal al presentar el voto particular, pide se ponga a la votación en favor del dictamen.

Salmerón abunda en las mismas consideraciones que el anterior, ganando el voto particular.

El Sr. Pérez López interviene también en el debate, diciendo que aprobar el voto particular sería dar un precedente perjudicial para los intereses del municipio.

Se muestra conforme con suscribir el dictamen.

García Gil rectifica contestando a Sres. Solís y Salmerón.

Se aprueba el dictamen.

Dirigiéndose al Sr. Pérez López

pretende demostrar que las obras por contratistas, aunque sean del Ayuntamiento se consideran como de particulares.

Se lee el informe en la comunicación del Director del Hospital, de la comisión de letrados, dictaminando sobre el caso ocurrido al bombero lesionado que debe considerarse incluido en lo que dispone el reglamento de bomberos.

García Gil pide que lea el secretario los nombres de los letrados que firman el dictamen.

El Secretario: don Juan de Dios Pérez López firma el informe.

El Alcalde: También lo ha redactado el Sr. Jover y no lo firmó por que prometió hacerlo después.

Si hubiera venido esta tarde lo hubiera firmado.

García Gil califica de ligereza el escrito, dudando que el señor Jover hubiera intervenido en su confección.

Se extiende en consideraciones sobre el asunto.

El Sr. Pérez López pide que se aparte de los sentimentalismos vertidos por el Sr. García Gil, se aprueba el dictamen.

El Alcalde sincera al Sr. Jover de las palabras del Sr. García Gil, diciendo que dicho letrado ha redactado el informe y que él mismo se lo entregó.

El Sr. Olemares pide que se apruebe el dictamen, haciendo otras consideraciones sobre los ya hechos, del asunto.

Se aprueba por unanimidad.

Se lee el expediente de las obras de la nueva plaza de abastos reformando la cubierta del salón de contrataciones.

El Sr. Olemares dice que en todas las obras se proyecten algunas reformas y que lo que propone el señor Coquillat es beneficioso pues ahorra al Ayuntamiento 1500 pesetas además de las condiciones de higiene que se adquiere que antes no tenía.

Se muestra conforme con que se apruebe la reforma.

Queda aprobada.

Para presidir la subasta de las obras del mercado se designa al señor Arnaldo.

Se conceden varias obras a particulares.

Se aprueba el informe de la comisión de Instrucción pública designando a la profesora doña Adoración Sánchez para que instale la escuela de niñas en el partido de San Benito.

La corporación se opone a la construcción de un molino en la presa del Merancho y se designa una comisión para tratar del asunto.

El Sr. García Gil pide que el Alcalde de cuenta de como se encuentra en la actualidad la cuestión del pan.

El alcalde lee la nota de precios de trigo y harinas facilitados por el gobernador de Alicante y que se venden en aquella población.

Dice que citó a los panaderos para preguntarle cuando van a bajar el pan puesto que las harinas habían bajado y según el señor Cano Fontecha en 2 pesetas.

También da cuenta de la petición hecha por don José Egea Martínez del camino del Palmer para instalar una caseta en el plano de San Francisco y vender el pan moreno clase superior a 40 céntimos.

El Sr. Clemares propone que se establezcan tablas reguladoras y dice que no hay razón para subir el pan fabricado con harinas candeales.

Se acuerda la instalación de la caseta para el sábado y la autorización para la venta.

García Gil ruega se termine la limpieza de las alcantarillas de la plaza de la Trinidad.

Se concede.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

De Madrid

(Por telégrafo)

Boda

25.—A las 9 n.

Se ha verificado con gran solemnidad la boda de la hija del duque de Híjar con un hijo del conde de San Bernardo.

Asistió una numerosa concurrencia.

Entre los testigos figuraba Dato.

La situación política

(Por telégrafo)

La pasada crisis

25.—A las 11'15 n.

Dato se muestra sorprendido de

los juicios desfavorables que la prensa inserta acerca de la solución de la crisis, por no haber modificado el gabinete.

Dice que en la forma que ocurrió el fracaso tenía que hacerse solidario todo el Gobierno de la conducta de Bugallá, y si este no se hubiera avenido a seguir en el ministerio, él hubiera declinado el honor de la régia confianza.

Añadió que no debe hablarse de un Gobierno de concentración conservadora puesto que en el actual están representadas todas las fuerzas del partido.

Declaró que el telegrama del Rey estaba destinado a la publicidad; así se pudo evacuar el trámite de las consultas.

De haber ocultado el telegrama se le hubiera acusado de hipocresía y no habiendo aconsejado las consultas se hubiera dicho que la régia prerrogativa era secuestrada.

Dice que ni huye ni muestra apego al Poder, y que piensa seguir realizando obra beneficiosa para España.

Presidente del Senado

Dato confirmó que después del Consejo de ministros despachará con el Rey y llevará el nombramiento de Sánchez de Toca para la Presidencia del Senado.

Dominguez Pascual

Ante las reiteradas instancias de Dato ha retirado la dimisión que tenía presentada el gobernador del Banco de España don Lorenzo Dominguez Pascual.

El relevo de Marina

Durante toda la tarde circularon con insistencia rumores de que se había acordado el relevo del general Marina del alto mando de Marruecos.

A estos rumores dió base un suelto publicado por un periódico de los matines en el que se hablaba de esto pero sin dar nombres.

También se aseguraba que con este motivo habían surgido ciertos disgustos en el seno del gabinete y hasta se aseguraba en las tertulias del Congreso que no tendría nada de particular que surgiera nueva mente la crisis.

Se señalaba como muy disgustado al ministro de la Gobernación.

Con interés se esperaba el resultado del Consejo de ministros donde se aseguraba que se trataría de esta cuestión.

CONSEJO DE MINISTROS

Lo tratado

A las tres de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Se facilitó a la prensa una extensa nota dando cuenta de lo tratado.

El ministro de Hacienda dió cuenta de los antecedentes de las negociaciones de las Obligaciones del Tesoro.

Se autorizó a Bugallá para que negocie con el Banco una suscripción de Obligaciones del Tesoro por valor de 150 millones.

Despacháronse después muchos expedientes y se cambiaron impresiones acerca de la cuestión política.

Se trató de las opiniones emitidas en Palacio por los prohombres de la política.

Declaran que no es cierto que exista discrepancia alguna entre los ministros. Todos están de perfecto acuerdo, reinando la mayor unanimidad en todos los asuntos.

Se aprobó el nombramiento de Sánchez de Toca para la presidencia del Senado.

El ministro de Estado informó de los asuntos del exterior.

Cato anunció que el miércoles se posesionará de la presidencia del Círculo Conservador.

Conferencias

Después del Consejo celebraron conferencias con Dato el Nuncio y Dominguez Pascual.

Este confirmó que había retirado la dimisión del Gobierno del Banco.

Un discurso de Dato

El jefe del Gobierno ha anunciado que al tomar posesión de la presidencia del Círculo conservador pronunciará un discurso político.

Tratará en él de los últimos acontecimientos.

La dimisión de Marina

El ministro de la Guerra ha desmentido que el general Marina haya presentado la dimisión de su cargo.

Negó igualmente el ministro que existan discrepancias entre los consejeros por esta cuestión, que está resuelta.

Los reyes

A las cinco de la tarde llegó la reina Victoria al Pardo.

Visitó a la infanta Beatriz, que se encuentra bastante mejorada.

El Rey llegó a Madrid a las siete de la tarde.

Dato estuvo en Palacio a las ocho, despachando con el Monarca y poniendo a la firma del Rey varios decretos de Gracia y Justicia.

Nombramiento de Toca

El Rey ha firmado el decreto nombrando presidente del Senado a don Joaquín Sánchez de Toca.

Este ha recibido muchas felicitaciones.

Dimisión de Primo de Rivera

Ha presentado la dimisión de la presidencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina el general Primo de Rivera.

El Gobierno le ha rechazado la dimisión.

El hijo de Ugarte

(Por telégrafo)

Defunción

25.—A las 11'15 n.

En Gipúzcoa donde se encontraba hace algún tiempo, ha fallecido el hijo del ministro de Fomento.

Dato y todos los ministros han dirigido a Ugarte expresivos telegramas de pésame.

El cabo Noval

(Por telégrafo)

Traslado de restos

25.—A las 11'15 n.

De Melilla comunican que del cementerio de la Purísima se han desenterrado los restos del heroico cabo Noval.

Serán trasladados a Oviedo donde recibirán sepultura.

Accidente á Garcia Prieto

(Por telégrafo)

25.—A las 11'15 n.

En la carretera de Torrelodones se desbocó uno de los caballos que conducía a García Prieto y señora.

El coche volcó. García Prieto sufrió una fuerte distension en una pierna. La señora resulto ilesa.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

25.—A las 11'15 n.

El parte francés.—En el Laboratorio.—La ofensiva alemana.—En Lorena.—Bombardeo de un avión.

El telegrama oficial de París dice que al Norte de Arras continúa el bombardeo.

Los franceses progresaron en el Laboratorio. Rechazaron un violento bombardeo.

En Pertes los alemanes hicieron explotar varias minas.

La artillería no atacó por impedirlo el fuego de los franceses.

En otras luchas parciales utilizaron los alemanes bombas asfixiantes líquidas inflamables.

El intento de ofensiva alemán ha sido rechazado con grandes pérdidas.

En Lorena intentaron recuperar las posiciones, fracasando.

Han sido contenidos los ataques alemanes en las posiciones francesas de Reicher Kopf.

Un avión alemán arrojó 5 bombas sobre Sanatorio de Zuydoo. No causó daños.

Informes alemanes.—Ocupación.

El parte de Berlín dice que en Souchez, después de una lucha muy violenta, se apoderaron los alemanes de varias ametralladoras.

En Argonna tomaron dos blocaos.

En la parte Oriental

El parte ruso.—En Lemberg.—Combates encarnizados. Prisioneros alemanes y la ofensiva rusa.

Dice el parte oficial de Petro-

grado que en los rios Unidava y Euvin reina tranquilidad.

En el Vistula hubo pequeños encuentros.

En dirección a Lemberg intentó el enemigo adelantar, impidiéndolo nuestros contraataques.

En el frente de Jourano hubo encarnizados combates favorables a los rusos.

Las fuerzas que atravesaron el Dniester, en la region de Kozary, sufrieron enormes pérdidas refugiándose en un islote del rio.

Capturamos 40 oficiales y 1.700 soldados.

El enemigo se defiende desesperadamente.

La ofensiva rusa en el monte Bzymisma ha tenido un gran éxito. La guarnición fué pasada a la bayoneta.

Aprisionamos 2 oficiales y 210 soldados supervivientes.

Informes alemanes.—La línea rusa rota.—Evacuación de una plaza.—Los rusos se apoderan de otra.

Una parte oficial de Berlín da cuenta de que en las cercanías de Segna fué rota por los alemanes la línea rusa.

Por conveniencias estratégicas ha sido evacuado Rawa Ruska. Los rusos, aprovechándose de una superioridad numérica, ocuparon Martynon.

En Viena.—Manifestación patriótica.—Discurso del emperador.

De Viena comunican que ha recorrido las calles una imponente manifestación patriótica.

Llegó al palacio imperial. Francisco José pronunció un discurso.

Dijo que confiaba en el patriotismo del pueblo austriaco para conseguir una paz victoriosa.

Fué vitoreado.

El sultán de Turquía.—Operado.

De Constantinopla dan cuenta que ha sido felizmente operado el sultán de Turquía.

Se encuentra en satisfactorio estado.

Italianos y austriacos

El parte de Roma.—La situación.—Nuevas ocupaciones.

El parte oficial de Roma dice que en Tirol, Trentino y Cadra mantienen el fuego a las posiciones. Los ataques austriacos no tuvieron éxito.

En Montenero ampliamos nuestra ocupación hasta la extremidad de Javorezk. Cogimos 57 prisioneros.

En Isonzo ocupamos Gozna, situado al norte de Plava.

En el bajo Isonzo ocupamos los alrededores de una meseta entre Sagrado y Montfalcone.

Vendrá el Papa á España?

La invitación del Episcopado Español.—Lo que sedice

De Roma comunican que en el Vaticano ha sido acogido muy favorablemente la invitación al Papa del Episcopado español, para que traslade su residencia a España.

En los centros vaticanistas se acepta en principio la posibilidad de que Benedicto XV abandone Roma.

Informaciones oficiales

GUARDIA CIVIL

La benemérita del puesto de Aguilas participa que ha quedado expedito el trozo de via que por desprendimiento de terreno quedó interceptado, circulando ya los trenes de viajeros y mercancías, sin trasbordo.

La del mismo puesto ha denunciado al juzgado, al sujeto Mateo Rubal Piñero, por haber hurtado una partida de esparto de la finca titulada «Senata de la Venta».

La del puesto de San Antón ha detenido al sujeto Rafael Victoria Martínez por ser autor de las heridas inferidas en riña a su vecino Pedro Sánchez.

GOBIERNO CIVIL

El Director general de seguridad ha dispuesto que el vigilante de primera clase don Juan Lopez Cerrón que sirve en Cartagena pase con igual cargo a Granada.

El juez del grupo de Caballería en Larache dicta requisitoria llamando al soldado Abelardo Gomez Hernández.

ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes:

Trigo 00.000 kilogramos; Arroz, 59; Harina, 2000; Aceite, 9187 Alubias, 000; Garbanzos, 00.

Salidas: Harinas, 9800.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 24 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 6.—Corderos 27.—Cabritos, 17.—Vacas, 0; que dan un peso total de 1.113'25 kilogramos.

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1915

SABADO XXVI

Santos Juan y Pablo hermo. mártires, San Pelayo m. y San Virgilio ob.

CULTOS

En San Antolin.—Solemnes cultos a San Luis Gonzaga.—La Seisena del Santo se hace a las siete y media de la tarde.

El día 26 predicará don José Márquez de León.

Mes del Corazón de Jesús

En San Nicolás.—Por la mañana a las siete con exposición de S. D. M. Los domingos y días festivos a la misma hora.

Los días festivos habrá misa a las cinco y media, con plática sobre el Evangelio del día, a las siete, ocho y media y once.

En la Merced.—Por la mañana a las siete.

En Agustinas.—A las siete y media de la mañana.

En San Antolin.—Por la mañana a las cinco y seis y media y por la tarde a las siete y media. Los domingos y días festivos por la mañana a las cinco y siete y media y por la tarde a las cinco.

En San Antonio.—La novena al Sagrado Corazón de Jesús se hace por la mañana a las siete y media.

VELA Y ALUMBRADO

Día 26.—En Caspuchinas por don Diego Sanchez Manzana, esposa y demás difuntos.

Día 27.—En Santa Clara por doña Dolores Rodriguez Moreno.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon, médico.—Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.

Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

Veraneo fresco

Se alquila una casa amueblada, económica, con vistas al Mar Menor, situada en Santiago de la Ribera.—Para mas detalles, darán razón, calle de Santa Quiteria, número 4.

SE ALQUILA la casa principal del Huerto de las Bombas, camino de Espinardo.—Informes: San Bartolomé, 10, Botica.

SE ALQUILA una casa en Cabo de Palos, amueblada, en buen sitio. Detalles, Frenería, 30, Murcia.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director. D. Julio Garcia Gatuerno, médico bacteriólogo.

Toda clase de análisis químicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas las clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antitélico por el método de Högys.

Platería, núm. 39.—Murcia.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estarías, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock/Michelin, Cámaras y Onbirtas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasa y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisades, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencera, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe Lopez Morajes

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Calderia y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Montevideo

saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina María Cristina

saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Gostafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Legazpi

saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tamico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Oranosa, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 23 de Junio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Ohina, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cadiz

saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Osablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambra de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913 Ptas. Cts.

Capital suscrito	5.000.00
Id. desembolsado	1.500.00
Reserva estatutaria	1.000.00
Reservas técnicas	1.446.076'63
Id. de previsión y garantía	538.291'75
Primas netas	3.409.774'75
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14

Año 1914 Ptas. Cts.

Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.00
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.685.961'92
Id. de previsión y garantía	672.748'38
Primas netas	4.344.303'38
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Perál presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer y el papel tan importantísimo que había de representar en las guerras.

Hay vamos como los marinos germanos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiendo sus certeros disparos de torpedos sobre barcos neutrales obligar á las naciones que aún no han sacado su espada á que intercedan cerca de Albión para que las levante el bloqueo que tanto les perjudica.

Ya han aparecido estas máquinas tontonas en el Mediterráneo y nada respetar á excepción de los barcos que llevan cargamento de cementos destinados á los nuevos dibujos que hacen Brugarolas y Compañía en la calle de la Sociedad núm. 10, donde puede usted verlos.

CASA FUNDADA EN 1890

Turbinas de madera y hierro

sencillas y de doble efecto. Accesorios para molinería. Constructor, Antonio Molina.—BLANCA.

ACEITE DE RICINO

SINCOLOR, OLOR, NI SABOR

Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRANCO PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA

Farmacia Moderna DE A YUSO MIRO

Son Cristóbal, 6, Murcia

Fronte al antiguo Correo

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilaje transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza-se el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenaría, 22.

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal?

Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	66.689'25
	Reserva de riesgos en curso	98.613'38
Siniestros indemnizados	48.321'29	217.298'01
	410.256'54	670.419'20
Primas	290.840'15	1.859.019'98
	534.400'12	4.344.303'38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915
Delegado en Murcia
Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer nuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y subsistirá con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja, que compre de estos polvos una caja, y si es dama y el cutis se le afea, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva, BAZAR MURCIANO.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

RETROLED

PARA EL PELO

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descómese de las limitaciones.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Retroled es un medicamento que puede aplicarse en todas las partes de la cabeza y en las principales afecciones de la piel y de las mucosas, como: eczemas y dermatitis.

Líquido TORRAS

Alfombrillas LIMPIABARRAS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en el BAZAR MURCIANO.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

AGUA DEL CAIRO

Unico depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

BELLEZA

DEJARSE enganar y exigir siempre esta marca y nombre BELLEZA (registrados)

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el único inofensivo y que quita en el acto, al rallo y pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, manteniendo la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.

TINTURA WINTER Es una novedad científica; obra como por encanto. Supera a las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño ó negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELIFERO BELLEZA Retomas a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del Pelifero Belleza. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer a los calvos por rebeldie que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida).

CREMA ELECTROLIZADA (Pasta de espuma).

LOCION BELLEZA (Con perfume natural de flores frescas).

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITOS: Murcia, Plaza de San Barolomé, núm. 1, droguería; Cartagena, calle del Carmen, 8, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y C.ª, BADALONA.